
H évfolyam, 15. szám. Gheorgheni—Gyergyószentmiklós, 1926. április 9. Egyes szám ára : 3 Lei. 

POLITIKAI HIRLAP 

Előfizetési árak: 
Egy évre I60; félévre 80; negyedévre 45 Lei. 

Hirdetések milliméter dijszabás szerint. 
KMéziratokat nem adunk vissza. 

KEKEEKEKKKKEEKK 

Egy kis elmélkedés. 
Irta : Jakabfty Elemér dr. 

Azokban az emlékezetes augusztusi na- 
pokban, mikor a tömegek nap-nap után tün- 
tettek a háboru mellett, mikor az emberek nagy- 
része azt hitte, a vérengzés az, mely jobb sors- 
hoz juttat, a szegedi honvédhuszárezrednél vet- 
tem számba a jelentkező népfölkelőket, és tiszt- : 
társaimmal együtt felszereltük a népfelkelő 
huszárosztagot, hogyha majd elfogynak a sor- 
katonák századai, meg a tartalék, az öreg le- 
gényeket is harcba küldhessük. 

A ruhatárakból vadonatuj huszármenték 
kerültek elő, fényes gombokkal, amelyekhez jól 
illett a kifényesitett kard. Kilométerekről látni 
lehetett a honvéd huszármenték fehér bélés- 
szegélyeit, a kardok és gombok csillogását. 

Az igy felszerelt századoknak lelkesitő be- 
szédek is kijártak a huszárvirtusról, a bátor- 
ságról, a férfiasságról, amely kötelességgé teszi, 
hogy szembenézzünk száz halállal is, el ne buj- 
junk a golyózápor elől. 

És elindultak a csapatok. Alig telt né- 
hány hét, jött a parancs, ujabb századok kel- 
lenek, mert Kamionkánál néhány elpusztult. 
Elszomorodott szivvel értesültünk a sebesülten 
visszakerültektől, hogy ebben a galiciai község- 
ben egy orosz üteget rohamoztak meg bajtár- 
saink, amely előtt még drótsövények is állot- 
tak. A falüu szük utcájában a gyakorlati sza- 
bályzat pontos betartásával vezette rohamra az 
egyik törzstiszt a bátor századokat. Az ágyuk 
eldördültek és egy pár pillanat alatt néhány 
száz vitézből alig egy pár tucat maradt. 

A hármas huszároknak Kamionkán kellett 
okulniok, a többi ezrednek máshol. De rövide- 
sen mindegyik megtudhatta: elmult a kor, 
amelyben ősi huszárvirtus, a dicső férfibátor- 
ság, a legendás harc bármilyen eredményt hozhat. 

A fényes kardok és fénylő gombok rövi- 
desen eltüntek, rohamokra mind ritkábban ve- 
zették a csapatokat, ellenben disztelen szürke- 
ségben, lövészárokba bujtatták a hősöket, hogy 
hónapokon és éveken át vakondokként ezekből 
nézzenek az ellenséggel farkasszemet. 

A daliás, paripáikról leszállitott huszár- 
tisztek eleinte fogcsikorgatva feküdtek a pat- 
kányok és giliszták mellé, de lassan megszok- 
ták társaságukat, mert belátták, csak igy 
menthetik meg mindazt, amit otthon szeretnek, 
ami nekik olyan nagyon becses ... 

Ezek jutottak eszembe, amikor a Magyar 
Párt legutóbbi intézőbizottságának üléséről tér- 
tem haza. Ugy éreztem, magyarságunknak ez 
a kis parlamentje jóváhagyólag vette tudomásul 
hogy a Magyar Párt vezetősége is leszedte a 
pártról a csillogó gombokat, a fénylő fegyve- 
Teket, a hősködő rohamok helyett pedig az 
egyetlen gyakorlatias harci eszközhöz nyult, 
amely a hiábavaló veszteségek helyett mégis 

csak némi eredményt hozott. 
ok 

És még valami ! 
Amikor Bonaparte Napoleont az olasz 

hadsereg élére állitották, a következő kiáltványt 
intézte katonáihoz : 

„Katonák ! Rongyosok vagytok és koplal- 
tok. A kormány igen sokkal adóstok, de sem- 
mit sem adhat nektek. Amilyen nagy a ti béke- 
türéstek és bámulatraméltó a ti bátorságtok, 

Felelősszerkesztő : 
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épp oly kevés dicsőséget szerez az nektek. Én 

majd elvezetlek a világ legtermékenyebb és 
leggazdagabb rónáira. A mindennel bővelkedő 
városokban a jólét mellett megtaláljátok majd a 
hirt és a dicsőséget. És most, olaszországi had- 
sereg, azt kérdem tőled, ilyen kilátások mellett 

megfogyatkozhatnék-e a te bátorságod és kitar- 
tásod ?* 

Az austerlitzi csata után pedig igy fejezte 
be szavait: „Ha majd visszatértek, büszkén 
mondhatjátok otthon : Én is ott voltam Auster- 
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litznél. És én már most megengedem, hogy 
gyermekeiteket nevemre kereszteltessétek és ha 
közülük valamelyik hozzám méltó lesz, örökösöm- 
mé teszem és utódommá nevezem." 

Milyen könnyü a hadvezérnek, aki már 
igy beszélhet! Milyen könnyü annak, aki nép- 
szerü ügyért a Marseillaise hangjai mellett 
viheti rohamra csapatait. És milyen nehéz azok- 
nak, akik több vereség után csak a vasfegyelem 
eszközeit használhatják, vagy — 
csak a párthüségre hivatkozhatnak. 

AMagyar Párt gyergyói intézöbizottsági gyülése 
Előzetes szenátor és képviselőjelölések. - Egyhangu bizalom Görög Joachim 
és dr. László Dezső mellett. - Hol legyen az Országos Magyar Párt követ- 

kező nagygyülése ? 
Folyó hó 7-én délutánra Csikszeredában 

tartott előzetes szükebbkörűü megbeszélés foly- 
tán, a gyergyói Magyar Párt elnöksége a Lau- 
rentzyben intézőbizottsági gyülést hivott egybe. 

A vidékről is szép számmal képviselt ülést 
Görög Joachim elnök nyitotta meg, ismer- 
tetve az összejövetel célját, melyre elsősorban 
az adott okot, hogy a kormányváltozással má- 
jusban uj választások lesznek kiirva. 

Remélhető - mondta Görög — hogy ez- 
uttal tiszta választásra lesz kilátás s épp azért 
ugy kell a magyarságnak ez alkalomra felké- 
szülnie, hogy a következő ciklusig a főztjét meg 
is kell ennie. 

Rövid az idő. Holnap, nyolcadikán a Csik- 
szeredában tartandó gyülésen pozitivunkkel kell 
résztvennünk s ezért ugy kell döntenünk, hogy 
az össz magyarság óhaját szemelőtt tartva, le- 
hető legjobb eredményeket érhessünk el. 

Meg kell értse azt mindenki, hogy ha de- 
putat vagy szenátornak Csikmegye határain tul 
született egyén lesz is kandidálva, az épp oly 
biztositék számunkra, feltéve, ha igaz szivü és 
hüséges magyar. 

Ugron, amint tudják, nagy gesztussal in- 
tézte el a dolgot: lemondott az Országos Ma- 
gyar Párt elnökségéről, mert megakadályozva 
annak idején a csucsai paktum létrejöttét, Ave- 
rescuék kormányrajutásával levonta a „netalán" 
tévedéseit és ugy látja, hogy az összesség ja- 
váért egy helyette fiatalabb erőnek kell elfog- 
lalnia a nagy felelősséggel terhes poziciót. 

Egyébként a Magyar Párt még nem ori- 
entálódott. A központ teljesen szabad kezet ad 
a tagozatoknak erre nézve, mindenesetre azon- 
ban a kisebbségekkel való megegyezést szem- 
előtt tartja. 

Dr. László Dezső: Mélyen tisztelt in- 
téző bizottság ! Összejövetelünk tárgya a sze- 
nátor és képviselő személyek kijelölése és rész- 
ben Ugron lemondása. 

Váratlanul, ünnep másodnapján kaptuk 
Csikszeredából a telefon értesitést, hogy azon- 
nal menjünk értekezletre. 

Másnap ki is uraztunk dr. Paal Gáborhoz, 
aki Incze Domokossal, a Magyar Párt csikvár- 
megyei elnökével megbeszélteket tolmácsolta. 

Ez a jelenlegi ülés orientálódás a holnap 
Csikszeredában megtartandó gyülésen való ma- 
gatartáshoz. 

A központ tartózkodó, nem akar beleszólá- 
sával befolyást gyakorolni a jelölésekre, azon- 

ban kifejezte azt az óhaját, hogy ahol magyar 
jelölések lehetségesek, a periferiák vegyék te- 
kintetbe a központban lévő nagytudásu és kép- 
zettségü személyeket. 

Csikvármegye 2 szenátort és 3 képviselőt 
választ az ujabb törvények értelmében. A két 
szenátori állásra Görög Joachim és dr. Gyár- 
fás lett jelölve, képviselőnek pedig dr. László 
Dezső és dr. Willer József, ha pedig 
Willert már Háromszék jelölte, ugy egy sze- 
mélyt jelöljön Csik a saját kebeléből és egyet 
a központtöltene be. 

Foglaljon el a gyülés tehát egy egyöntetü 
álláspontot, hogy a holnapi gyülésen Csiksze- 
redában részünkről a jelölést leadhassuk. 

Görög: Az alelnök ur részben hüséggel 
adta a megbeszélteket, de csak részben, mert 
első és egyhangu képviselőjelöltnek dr. László 
Dezső lett kandidálva, azután pedig Willner. 

Dr. László Dezső: Ha a közbizalom 
felém fordul, meghajlok az akaratnak, bár tu- 
datában vagyok, hogy ez a jelöltekre csak gon- 
got, anyagi terheket rak. 

Terheket azért, mert a hozzánk hasonló 
vagyoni erővel rendelkező egyénekre ez a bu- 
karesti séta egyenesen anyagi romlást jelenthet, 
de ha nem, annyi bizonyos, hogy veszteség- 
gel jár. 

Másrészt a magyar választóknak is meg 
kell fontolják, hogy ki iránt nyilvánitják bizal- 
mukat, mert hiszen érdekeik védelméről van szó. 

Mindenesetre helyes volna, ha Csik 1 kép- 
viselőt és Gyergyó szintén egy saját kebeléből 
jelölt képviselőt juttathatna a parlamentbe, akik 
ismerve a helyi viszonyokat, hathatósabban szol- 
gálhatnák a fórumon a speciális érdekeket is. 

Dr. Gaal: Görög és Gyárfás szenátori 
jelölését nem csak elfogadja, de igen helyesli 
az összességnek feléjük tekintő bizalmát. 

Páll Lajos tekerőpataki közbirtokossági 
elnök dr. László Dezső jelölését örömmel veszi 
tudomásul. Ő volt az, aki beadta a közbirto- 
kosságok revizióit és igy ő képviselheti ezt a 
nagy vagyonkonpleksz umot a legjobban. 

Toudásánál és gyakorlatánál, valamint társadalmi 
és vagyoni helyzeténél fogva Ő az elhivatott. 

Török csomafalvi plébános: Ha valahol 
valakinél személyes ambició törne elő, vagy ha 

a választások vélt egyéni sérelmek miatt pár- 
toskodáshoz, megoszláshoz vezetnének, kérem a 
vezérkart, hasson oda sulyával, tekintélyével,
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hogy az ilyen akeió elsimíttassék, sőt ha kell, 

meg is gátolhassék. 
Dr. Bartos kéri a gyülést. jelentse ki 

határozottan, hogy Csik is jelöljön a saját ke- 

beléből egy képviselőt. 

Dr. Gaál végül inditványozza, hogy kö- 

vetelje a gyergyói magyarság az elkövetkező 

Országos Magyar Párt nagygyülésének Gyer- 

gyószentmiklóson való megtartását. 

Az intéző bizottság az inditványt magáévá 

tette, és megtárgyalva az idegenből jövő ven- 

dégek mikénti elhelyezkedésének kérdését, Gö- 

rög Joachim békét és jobb jövőt remélő sza- 

vaival az ülést bezárta. 

Amint az utolsó pillanatban értesültünk, 

k 

tézőbizottságának 8-iki ülésén Csik részéről dr. 

Kovács Károly ügyved, a központ részéről pe- 
dig dr. Bittay Árpád tanár lettek képviselők- 

nek jelölve. 

Igy a végleges megállapodás a következő: 

Görög Joachim és dr. Gyárfás Elemér szenátor, 
dr. László Dezső, dr. Kovács Károly és dr. 
Bittay Árpád képviselőjelöltek. 

Ugron István lemondott a Magyar Párt elnökségéről. 
Lemondásának oka az, hogy le kivánja vonni a csucsai pactum felmondásának konzek- 

venciáit. - — ,Elhatározásom visszavonhatatlan. 

Husvétvasárnapja váratlan és nagyjelentő- 

ségü esemény elé állitja Erdély magyarságát : 

Ugron István köriratban értesitette az összes 

tagozatok elnökeit, hogy az országos elnökség 

tisztéről, melyet immár negyedik esztendeje tölt 

be, lemond. Váratlan lemondását legelsősorban 

politikai okokkal támasztja alá Ugron István, 

olyan okokkal, melyeknek elbirálása — az or- 

Ugron István lemondó levele 

Igen tiszrelt Elnők ur ! 

A kormányváltozás az Országos Magyar 

Pártot is tökéletesen megváltoztatta és uj hely- 

zet elé állitotta. 

Amint már az utolsó intézőbizottsági gyü- 

lésen kijelentettem és azelőtt is s azután is gyak- 

ran nyomatékosan hangoztattam, 

a Magyar Párt semmi irányban sincs 
pártokkal szemben lekötve, teljes ön- 
álloságát s függetlenségét megőrizte 

és a következő politikai nányzatra nézve semmi 

kötelezettséget nem vállalt. 
Méltóztatnak tudni, hogy 1923-ban pár- 

tunk a néppárttal egy a „csucsai paktum" neve 

alatt ismeretes megegyezést kötött. Én ezen 

egyezmény megkötésénél aktiv szerepet nem 

én ez év febr. havában az eln. tanácstól nyert felhatalmazás alapján a csucsai pak- 

tumot felbontottnak nyilvánitottam ki, ami azután a néppárt vezetőköreiben, különö- 

sen személyemre vonatkozólag, nagyioku elégedetlenséget s bizalmatlanságot keltett, 

engem tekintvén a felmondás egyedüli okozójának, miért is kész, sőt köteles vagyok 

a felelősséget vállalni s ennek konzekvenciáit hordozni. 

Most ujra választások előtt állunk, me- 

lyeket már nem a liberális kormány, de a nép- 

párt elnöke, Averescu tábornok fog lebonyoli- 

tani. Mint már emlitem, kezünk semmi irány- 

ban sincs lekötve és amint a községi választá- 

soknál a magyarság érdekében állónak tartot- 

tam a liberális kormánnyal, paktum nélkül is, 

kollaborálni, csakhogy a legnagyobb mértékben 
juthassunk ez által be a községi és városi ta- 
nácsokba, ugy lehet, hogy a jelenlegi kormány- 

nyal való együttmüködés is kivánatosnak fog 

mutatkozni. Minden esetre nincs kizárva, hogy 

a párt szükségesnek fogja tartani a kormány- 

nyal a tárgyalásokat felvenni. 

Erre pedig, a történtek után én nem 

désünknek megállapitott módozatára vonatkozó 

szágos politika általános helyzetének és kisebb- 

ségi viszonylatának pontos ismeretében – a 
legfőbb intéző párttestületnek lesz hivatása és 
kötelessége. Ugron István pártelnök levele, 

melyben határozott okfejtéssel indokolja elhatá- 
rozásának indokait s utat mutat a Magyar Párt 
jövő magatartása számára is, szószerinti szöve- 

gében a következőképen hangzik : 

játszottam s azt alá sem irtam, azonban annak 
politikai jelentőségét kellőleg értékelve, ámbár 

egyes részleteire, nevezetesen az együttműkö- 

intézkedéseire nézve, némileg eltérő véleményen 

voltam, a paktumot a maga egészében mégis 
elfogadni szükségesnek tartottam s azt maga- 

mévá tettem. 
Az időközben sok tekintetben megválto- 

zott viszonyok ennek a paktumnak revizióját, 

különösen a tuloldalról elkövetett indiszkréciók 

következtében szükségessé tették, amit én a 
Néppárt vezetőségével még a mult év őszén tu- 
dattam volt. Azonban a Néppárt erre hajlandó 

nem volt. Ez okból s mivel a választási együtt- 
működés tekintetében áthidalhatatlan érdek- 
ellentétek mutatkoztak, 

vagyok már alkalmas. Erre már csak 
egy más elnök lehet hivatva, kivel 
szemben a kormány nincs elfogult bizal- 

matlansaggal és ki maga is ily tárgya- 
lások megujitásánál semmi irányban 
sincs feszélyezve. Én tehát komoly meg- 
fontolás után elhatároztam, hegy a párt 
elnökségéről lemondok, mit tudomásul 

venni kérek. 

Elhatározásom visszavonhatatlan. 
Ezután hosszasan ir még 32 évi terhes 

szolgálatairól s hogy egészségét megrendülve, 
hagyja fiatalabbra az elnöki széket, Bethlen 
György grófot ajánlva utódának. 

Tea-estély tánccat a Szilágyiban. 

Tudjuk azt, hogy e cikk elolvasása után 

a tulfütött agyakban az ellenérvek halmaza fog 

megszületni. Tea? Azt inkább megiszom ott- 
hon és mindössze csak 3 leibe kerül. Estély ? 

Ahhoz biztosan estélyi ruha kell, ilyen kiadá- 
sokba nem megyek bele. Tánc a kávéházban ? 

Hát ez meg már micsoda ujabb égbekiáltó er- 

kölcstelenség. Csak nem gondolják, hogy én a 

leányaimat hagyom a kávéházban táncolni. Szám- 
talan ehhez hasonló gondolatok, illetve torz szü- 

lemények fognak napvilágot látni. 

No lássuk csak, hogy mit is akar a fiatal- 
ság. A város elite társadalma minden szombat 

este 9 órakor jőjjön össze a Szilágyiban, hogy 
egy néhány órára mindenki szabaduljon a hét- 
köznapias gondoktól, a siralmas egyhanguság- 

tól. Nincs szó dorbézolásról, csupán egy 12 leies 
tea elfogyasztásáról, amely - dacára a nehéz 
gazdasági viszonyoknak — senkit sem fog föld- 
höz vágni. Estélyi ruhának még az emlitése is 
nevetséges. Egyszerü utcai ruha, hogy az est 

mennél családiasabb jellegü legyen. Ami pedig 

a táncot illeti, hiába a táncgyülölők erőlködé- 

hóditott, hogy ha ebben az arányban halad toö- 
vább, nemsokára az étkezéssel majdnem egyen- 
rangu szükséglet lesz. Reggel, délbe, este — 

tánc. 
Csikszeredában a vármegyei Magyar Párt in- Mert a tánc ma, a XX. században, akár- 

mennyire is modernek nevezhető, nem az ér- 

zékiségre megy. Hiszen jóformán kis területen, 
helyhez kötve mozog, tehát testmozgás, test- 

edzés és ennek keretében egy pár órai jó szó- 

rakozást jelent. 
Ugy van a fiatalság ezzel, mint az istál- 

lóban tartott csikó, a szérüskertbe való kieresz- 

téssel. Ugrál, szökik egészséges jókedvének ér- 

zetében. 

Az első est most szombaton, azaz 10-én 
lesz, melyen, remélve, a modern társadalomhoz 

tartozók, teljes számban jelen lesznek. 

A ditrói Ipartestület müso- 
ros estélye. 

Folyó hó 6-án este a ditrói községháza 

termében az Ipartestület egy testületi székház 
felépitése céljára nagyszabásu, müűsorral egybe- 

kötött estélyt rendezett. : 

A ditrói Ipartestület vezetősége, élükön 

Császár István elnökkel fogott hozzá a több 

évtizedes multu Ipartestület müűködésének fel- 

ujitásához és intezivebbé tételéhez. E célból lel- 

kes tagokat toborozott egy dalárda összehozá- 

sára, amely dalárda pompás énekszámaival ve- 

zette be az estet. 
Az est megnyitóját László István róm-. 

kath. kántor mondotta. Lendületes beszéddel 

mutatott rá, hogy egy Ipartestületnek milyen 

nagyifontosságu a saját székházának létesitése, 

mely összekapcsolja, mint egy családdá egyesiti 

az iparosságot. 

Az iparosság, melynek első mestere maga 

szent József volt, mint ács, aki nemcsak mes- 

terségét folytatta, hanem apjává lett a leghatal- 

masabb szellemi jónak, világmegváltó eszmé- 

nek, épp igy kell saját mestersége mellett a 

szellemiekben is részt vegyen. 

Megnyitó után az uj dalárda következett 

László karnagy vezetésével. A négy hetes da- 

lárda rövid gyakorlat után a lehető legjobbat 

nyujtotta, mi remélni engedi a további meg- 

erősödésüket és kifejlődésüket. 

Ferenczy Imre Szondi két apródját sza- 

valta igen hatásosan, mély átérzéssel. 

Ezután következett a dr. Puskás Levente 

által irt „A vádlott" cimű 2 felvonásos vigjáték. 

A pompás készséggel megirt szindarab 

rövid tartalma a következő : 

Dr. Rohonczy ügyvédnek van egy őstipusu 

jelöltje, Gömböczy, aki bár szereti gazdáját- 
minden ügyébe belát és kénytelen-kelletlen be 

van avatva. 

Az ügyvéd, csinos felesége mellett, kikapós 

életet él; mulat és egy bartáncosnőnek udva- 

rol, melyről sejtelme van a feleségének is. 

Mint ügyvéd, egy gonosztevőnek vállalta 

a védelmét. 

Közben Rohonezy felesége elment és tá- 

volléte alatt megérkezett a táncosnő az irodába, 

ahol szerelmes szavak közben egy veres autó s 

más egyébb ékszer és bunda erejéig akarta 

barátját megpumpolni. 

Eközben megjött a feleség váratlanul, 

amelyet Gömböczy gyorsan jelentett az ügyvéd- 

nek s hogy Rohoneczy felesége előtt leplezze a 

veszedelmet, a táncosnőt adta ki az asszony 

előtt vádlottnak. 

Az asszony csodálkozott, hogy egy nő a 

vádlott gonosztevő. 

Közben csenget a telefon, az ügyvéd he- 

lyett felesége veszi a kagylót kezébe és hallja. 
hogy az ügyészség kéri a férjét, siessen oda, 

mert védence óhajt beszélni vele. 
seinek, a tánc a XX. században olyan nagy tért 

Gheorgheni-Gyergyószentmiklós. Fötér, Cziffra-féle ház. 
Telefon, 41. 

Az agsszony előtt egyszerre világos lesz 

cement, stokaturnád és 
kátránypapir 

állandóan raktáron. 



Aprilis 9 

minden és azzal távozik, 
pert ura ellen. 

Természetes, hogy az ügyvéd és táncosnő 
örülnek, hogy a hites feleség eltünik a látha- 
várról.. 
Ez volna a darab váza, amelyet Puskás 
pombpás részletekkel szinezett ki, ugy, hogy di- 
szére válhatna bármely irónak. 

Dr. Rohonczyt Puskás, a szerző játszta, 

felesége Dán Mózesné volt, a bojtár Dán Mó- 
zes és a nagystilü kokott alakitását Puskás Er- 
zsike adta oly kiváló szinészi tudással, hogy 

hogy beadja a váló- 

az a mükedvelőktől tökéletesen váratlan volt. 

A közönség az előadás alatt a görcsös ka- 

gagástól alig tudott szabadulni, ami a legjobb 
elismerés ugy a szerzőnek, mint a szinészeknek. 

A dalárda egy ujabb száma után Fried 
gyógyszerész adott elé helyi vonatkozásu ak- 
tuális kuplékat, melyeket a tapsra alig győzött 
ismételni. 

HIREK. 
— Malálozás. Özv. Málnásy Antalné szül. 

Bogdán Julianna életének 71-dik évében hosz- 
szas, de mindig keresztényi türelemmel viselt 
szenvedés után folyó hó 6-án d. e. 10 órakor 
meghalt. Földi maradványait f. hó 8-án d. u. 
4 órakor helyezték az örmény temetőbe örök 
nyugalomra. Emléke legyen áldott. 

— Illatkiállitás városankban. Csikvármegye 
Gyergyóvidékének gazdasági Egyesülete folyó 
hó 25-én, vasárnap délelőtt dijazással egybe- 
kötött állatkiállitást rendez. Délulán az „Agra- 
fera" Fordson traktorai lesznek gyakorlatban 
bemutatva, mely sok tanulsággal szolgálhat gaz- 
dáinknak. Este, Géczy István „A gyimesi vad- 
virág" ciműü 1000 forintos pályadijat nyert 
népsainmüve kerül előadásra a Laurentzy nagy- 
termében, melyet a székelyifjuság mükedvelő 
gárdája ad elő. A darabot Madaras Pista ren- 
dezi és az énekszámokat Schuller karnagy ta- 
nitotta be. Az előadás jövedelme a „Kulturház" 
javára lesz forditva. Legyünk ott mindnyájan, 
hogy a Kulturház ne csak papiron irott ma- 
laszt maradjon. ! 

— Mükedvelő előadás Tekerőpatakon. (Te- 
kerőpataki tudósitónktól.) A tekerőpataki ifju- 
ság folyó hó 4. és 5-én szinpadi felszerelése ja- 
vára mükedvelői előadást rendezett, mely alka- 
lommal szinrekerült Géczi István „A gyimesi 
vadvirág" ciímű 3 felvonásos népszinműve. A 
darab minden egyes szereplőjének játékát hely- 
szükő és a személyek sokasága miatt külön- 
akülön jellemezni szinte lehetetlenség, azonban 
Ahogy mindenik a legnagyobb közvetlenséggel 
eés készséggel játszotta meg a maga szerepét, 
aazt enegmutatta az elért szép anyagi, de külö- 
mösen a még szebb erkölcsi siker. Ezt bizonyit- 
ja azon körülmény, hogy az egyes szereplők a 
felvonások alatt nagyon sok tapsot kaptak és 
visszahivásban részesültek. Aztán meg a mü- 
pártoló közönség is mindkét este annyi volt, 
hogy a külömben meglehetős nagyterem nem 
birta befogadni, s igy igen sokan voltak olya- 
mok, kik nem élvezhették végig e különben 
mnagyon szép darabot. Ez alkalommal felülfizet- 
tek : Páll Lajos közb. elnök : 100 1., Benedek 
Tstván földb. (Ditró) 100 L., Kósa Bertalan 
gyártulajdonos : 50 L., György János: 30 L, 
Bencze Ágoston gondnok, Barabás József és 
Orbán József 20-20 L., melyért fogadják az 
ifjuság hálás köszönetét. A rendezőség egyuttal 
hálás köszönnetet, mond elsősorban a müpár- 
toló közönségnek s azután Dr- Péterffy Lőrinc 
esperes, Páll Lajos birtokossági elnök és Tódor 
János községi birónak azért, hogy szivesek 
voltak az iskolát, birtokossági és községi ter- 
meket a szintársulat rendelkezésére bocsátani. 
Szász Ilona és Dr. Ferenczy Gyula mü- 

vészestje Gyergyószentmiklósom. Ez a messzi or- 
szághatárokon tul is jól ismert és ünnepelt mű- 
vészpár jelenleg a Székelyföldön tartja estélyeit 
zsufolt házak előtt. Nálunk április hó 10-én, 
szombaton fogják egyetlen estélyüket megtar- 
tani a Laurentzy termében. Hisszük, hogy ezt 
a kivételes alkalmat nem fogja elszalasztani 
senki, aki a szép iránt csak egy kissé is ér- 
-deklődik. 

város 
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— A bukaresti állami kir. Opera folyó hó 
18. és 19-én a Laurentzy szinház termében 
operaelőadást tart. Szinrekerül Tosca és Rigo- 
letto. Felhívjuk Gyergyó közönségének figyel- 
mét erre a szokatlan nagy eseményre és arra, 
hogy 56 operatag fog ez alkalommal Gyergyó- 

szentmiklosra érkezni és az előadásokat a sa- 
ját zenekar fogja kisérni. Hogy a bukaresti 

operatársulat hogy fogja a helyi szinpadi tech- 
nika nehézségeit leküzdeni, erre kiváncsiak va- 
gyunk. Bővebb részletekkel jövő számunkban 
szolgálunk. 

* Eladó: egy majdnem teljesen uj, hasz- 
nált félfedelü, olajtengelyü fekete kocsi Sze- 
szák-féle gyártmány) Cim a szerkesztőségben. 

*ő Eladó 55 ezer darab tégla ab gyár, da- 
rabja 1 lei 50 bani ért. Ertekezni a kiadóhi- 
vatalban. 

* Fehérnemü és felsőruhavarrást jutányos 
áron vállalom. Cim : a kiadóba, Ciffra féle ház 
emeletén. 

" Tartós, nem kényes és diszes a kelim- 
munka. Előrajzoltathat Foris Jenőnél. Róm. 

kath. plébánia udvarán. 

* Gyergyó gazdaközönségének figyel- 
mébe. Matta Lajos, gyergyószentmiklósi 
lakós, hogy a földmüvelését minél 
intenzivebben elősegitse, szántásra kü- 
lönösen alkalmas Traktort hozott. Fel- 
hivja a gyergyói gazdákat, vegyék 
igénybe a tavaszi szántáshoz Trak- 
torát, mert az igy eszközölt bérszántás 
sokkal olcsóbb és előnye az, hogy a 
föld jobban lesz müvelve. 

Traktora naponkint legalább 3 
hold földet bir felszántani. Mai nappal 
a Márton Lajos vasutmenti birtokán 
megkezdi a bérszántást, ahol a tisz- 
telt gazdaközönség meggyőződhetik a 
Traktor teljesitményéről és előnyéről. 

MÜVÉSZET. 
Kozma Géza csellómüvész- 

haugversenye. 
Folyó hó 6-án az Uránia kedves, intimebb 

célra valóban alkalmas termében tartotta imeg 
Kozma Géza csellómüűvész, a marosvásárhelyi 
zenekonzervátórium tanára hangversenyét Láni 
Oszkár zeneszerző és Hann Konrádné hangver- 
seny énekesnő közremüködésével. 

Ugy Kozma Géza, mint Hann Konrádné 
a legtökéletesebbet nyujtották; müvészetükről 
csak az elragadtatás hangján beszélhetünk. Saj- 
nos, ilyen műélvezetben ritkán van Gyergyó- 
szentmiklósnak része. 

Az az interpretálás, mellyel Kozma csel- 
lóján életrekelti a nagy zeneköltők müveit, az 
a virtuózitás, mellyel legyőzi a nehézségeket, a 
legjobbak sorába emeli. Fiatalsága pedig re- 
ményt nyujt arra, hogy mihamarább európai hir- 
névre tegyen szert. 

Hann Konrádné mélyen csengő tiszta 
hangjával ragadta el a kevés számu, valóban 
műélvezetre kiválasztott közönséget. 

Ez azonban nagy hiba, hogy egy ekkora 
városban százszámra rugó anyagi jólétben dus- 
lakodó intelligencia esetről esetre igy teszi lehe- 
tetlenné a komolymüvészi élvezetek alkalmait, 
magatartásával mintegy elijesztve a körutjuk- 
ban erre tévedt, vagy sokszor baráti ismeretség 
utján nagynehezen ide invitált nagynevü mü- 
vészeket. 

Valami átok leng Gyergyószentmiklós in- 
telliges társadalma felett, mely éleszti a szere- 
tetlenséget egymás és a művészi szép iránt s 
ezzel olyan provinciává sülyeszti városunkat, 
hol a bogáncsnál egyéb nem teremhet. 

Kicsi, nagyon kicsi a gyergyói székely 
szive és ugy is érdemli meg az élet 

szépséges örömeit. Tib. 

Cipészek 7 

Barna István bőrüzletében 
legolcsóbban vásárolhatnak, ahol 

kész felsőrészek kaphatók 
és mérték szerint is megrendelhetők. 

Talpak és mindenféle bőrkülön- 
legességek nagy választékban. 

15. szám. 

GAZDÁK ROVNTA 
Rovatvezető : Kertész Béla. 

Az agrárrelorm végrehajtásának következ- 
ményei az erdélyi birtokviszonyokra. 
A. Nasta földmivelésügyi vezerigazgató a 

„Virta Agricolá" c. gazdasági havi folyóiratban 
közli az agrárreform végrehajtása utján előál- 
lott földbirtokmegoszlási adatokat az egész or- 
szág területére s külön a csatolt területekre 
nézve is. Ezen adatokból csak Erdélyre vonat- 
kozó számokat ragadjuk ki, hogy fogalmat 
nyujtsunk olvasóinknak arról, hogy minő kö- 
vetkezményekkel járt az agrárreform végrehaj- 
tása Erdélyben a birtokmegoszlási viszonyokat 
illetőleg. Észerint a kisajátitás előtt Erdélyben 
a következő birtokmegoszlás volt: A TA41.312 
ha. mivelés alatt álló birtok 340/-a a 10-100 
ha.-ig terjedő földbirtokokra, 299/-a a 10-100 
ha.-ig terjedő földbirtokokra és 37-a a 100 
ha.-on felüli földbirtokokra esett s összesen 
961.936 birtokos között oszlott meg, akiknek 
8760[,-a a 10 h.-ig terjedő birtokosokból, 11789/,-a 
a 10=100 ha.-ig teriedő birtokosokból és 06%,-a 
a 100 ha.-on felüli birtokosokból állott. 

Ezen helyzet az agrárreform végrehajtása 
után a következőkép módosult: a 7,441.312 ha. 
összterület 55.50-a átalakult O-10 ha.-ig ter- 
jedő birtokká, 29-a 10-100 ha.-ig terjedő 
birtok maradt és ecsak 15 5*/,-a maradt meg 100 
ha.-on felüli birtoknak. Ezen adatokból látszik 
tehát, hogy a O—10 ha.-ig terjedő kisbirtokok 
területe a kisajátitás után 342/,-ról 55 5-ra 
emelkedett, a 10-100 ha.-ig terjedő birtokok 
területe változatlan maradt, mig a 100 ha.-on 
felüli birtokok területe 37,-ról 15"5,-ra csök- 
kent. 

Az Erdélyben kisajátitott birtokok össz- 
területe 1,598.447 ha., amely az állami tarta- 
lékba meghagyott területek leszámitása után 
530.694 igényjogosult között volna kiosztandó, 
azonban a mai napig a technikai munkálatok 
végrehajtásának késése miatt csak 344.973 igény- 
jogosult lett végleges birtokba helyezve. - S 
mi következik a közölt adatokból ? 

A régi fogalmaink szerinti 1000 k. holdon 
felüli nagybirtok teljesen eltünt; a 100 ha.-on 
felüli középbirtok területe Eidély összes mive- 
lés alatti területének csak 15050-át teszi ki, 
mig ezzel szemben a 0—100 ha.-ig terjedő kis- 
birtokok területe az összterület 84 5%-át teszi 
ki. Ezen uj birtokmegoszlás talán ideálisnak 
volna moudható nemzetgazdasági szempontból, 
fejlett mezőgazdasági kulturával és megfelelő 
tőkével rendelkező földbirtokos osztályt feltéte- 
lezve, azonban ép ott van a baj, hogy az ag- 
rárreform utján földhöz juttatott uj birtokos 
osztály sem megfelelő mezőgazdasági kulturá- 
val, sem tőkével nem rendelkezik s ennek tör- 
vényszerü következménye a termelés csökke- 
nése s az állattenyésztés fokozatos visszafejlő- 
dése. — S itt felvetődik a kérdés önként, ho- 
gyan lebetne és kellene kiküszöbölni ezen uj 
Dbirtokhelyzet folytán előállott bajokat s mi volna 
a teendő az ujonnan létesitett kisbirtokok ter- 
melési képességének fokozását illetőleg és ho- 
gyan lehetne a kisbirtokokra a termelést minél 
intenzivebbé és okszerübbé tenni ? 

Nézetünk szerint e kérdés megoldására 
csak egy alkalmas mód kinálkozik: a falusi 
termelő szövetkezetek és népbankok létesi- 
tése által az állam hathatós anyagi és er- 
kőölcsi támogatása mellett. E kérdés jelentő- 
ségét a jövő számban fogjuk bővebben ismer- 
tetni. 

— A gyergyószentmiklósi tejszövetkezet ügye 
jelentés lépéssel haladt előre a gazdasági egye- 
sület által folyó hó 5-én tartott értekezleten. Az 
egyesület vezetőse végleg elhatározta, hogy a 
tejszövetkezetet szövetkezeti és nem részvény- 
társagi alapon fogja felállitani s e célból mind- 
lárt fel is hivta a jelenlevőket a szövetkezeti 
üzletrészek jegyzésére. A felhivásnak nem várt 
eredménye lett amennyiben a jelenlevők át- 
hatva az ügy jelentőségétől és a várható ered- 
mégoyek 360 üzletrészt jegyeztek a 100 L. ösz- 
szesen 36.000 - Lei értékben. E szép ered- 
meny szolgáljon buzditásul Gyergyószentmiklós 
és vidéke gazdaközönségének s siessen min- 
denki saját érdekében a gyergyósyentmiklósi 
tejszövetkezet zászlója alá, hogy minél rövidebb 
idő alatt megvalósitható legyen e Csikmegyé- 
ben egyedüli tejszövetkezet felállitása s hogy 

annak áldásos közgazdasági jelentőségét érezze 
minden tehéntartó gazda kivétel nélkül. Re- 
méljük, hogy a Gazdasági Egyesület felhivása 
a gazdaközönség minél szélesebb rétegeiben 
visszhangra fog találni s még a tavasz folya- 
mán felállitható lesz a gyergyószentmiklósi tej- 
szövetkezet az összes gyergyószentmiklósi gaz- 
dák rész vételével.
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Keresünk azonnali belépésre 
vaslábi 2 keretes fürészünkhöz a szak- 
mában jártas 

anyagtéri felügyelőt 
kit fuvarlevelek megirásához, terme- 
lés összevonásához is használni lehet. 
Románul és németül tudó előnyben 
részesül. Fizetés két heti próbaidő ki- 
kötése mellett havi 4000 lei, lakás, fü- 
tés, világitás. Főfeltétel a szakmában 
való otthonosság. Ideutazási költség 
csak előzetes hozzájárulásunk esetén 
térittetik meg. 

OFA VUasláb 

Kiadó laptulajdonos : Puskás 3J. István. 

Minden cikkért irója felel. 

Tordai portland ! 
cemoni 

raktárról kaphatók. 

Megrendelések a 

ŐGvergvói Bank és Cakarékpénzt
árnál 

eszközölhetők. 

A esikayergyől: kli- 

mának legmegfele- 
lőbb 

gyümölcsoltványok 

kaphatók igen jutá- 
nyos áron 

Tóthfalusi és Társai 
gyümöloesfaiskolájában 

Tárgu. Muresz — 

Marosvásárhely. 

Kérjünk árjegyzéket. 

Klott, kazsmir és selvem 

Paplanok. 
női és férfi divatszövetek, 

selymek, szőónvegek, vásznak, 

rövid, kötött és kézmüáruk, 

kézimunka anvagok, 

7D. M. C. áruk, buftorszövetek, 

ágy garniturák, szövő fondalak 

és fejtők nagy választékban 

Zárug Testvérek 
női és férfidivat üzletében 

BHEORGHENI, Főtáér. 

IMegérkeztek a legujabb tipusu É 
M 

MÁV 

eséplők. 

Mielőtt vásárlásra határozná 
magát, tekintse meg azokalt. 

Kivánatra Fordson traktorral, petro- 
leum vagy nyersolaj lokomobilokkal 

párositom. 

Bartha Árpád 
géposztálya 

Sepsiszentgyörgy — 8f. Gheorghe. 

Smportált Kolozsvári takarmányrépamag Takarékpénztár és 
gazdasági és kertimag 
lóhere és lucernamag i t elb d n k f-társ " 

állandóan raktáron 

cLUJ, Piata Unirii 7. 
farika Grpád . 

séposztálva Sajat tő kéi: 50 millió lej- 

Sepeiszentgvörgy — sft. Gheorghe. Fiókjai : Dés, Dicsőszentmárton, 
Gyulafehérvár és Marosvásár- 

hely. Affiliált intézetei: Torda- 
Aranyos Vármegyei Takarékp. 
r.t Torda. Udvarhelymegyen 

Merza si Bocsánozi Takarékpénztár R-t. Székely- 
udvarhely. Alsófehérvármegyeir 

Cheorgheni-Gyergyószentmiklós. Gazdasági Bank és Takarékpénz- 
tár R.-t. Nagyenyed. Szászrégen- 

Magazin de modá bárbá- vidéki Takarék és Ilitel R.-T. 
teascá si de mode de dame. Reghinul-Sásese. 

Aruraktárai a vasat mellett. 
Női- és férfidivat üzlete. Mindentéle bankszerü ügy- 

Fendat 1380 Alapitva 1850 letet előnyösen végez. 
Engedélyezett devizahely. 

Hölgyek figyelmébe! 
v 

Selyem, szallag és szalma 

KALAPOK 
virágok, szallagok és mindenféle 
diszek, alakitások, szalma átvar- 

rás és festés legolcsóbb árban 

1. SÁnDOB IRÉn 
női divat kalap sralan. - Járásbirósággal szemben 

Ta Gyéri lerakat. T 

sack-ekék, 
boronák, vetőgépek, 
Pordson-traktorok, 

Lófogatos kapálók magas töltöge- 
tővel és mindennemi mezőgaz- 

dasági gépek nagyraktára. 
Szükség esetén kérjen ajánlatot 

forrcsövekkel, 

tulhevitővel és 
legitővel 12 m 

Eladó 30 lóerős üzemképes 

Félstabil aőzgép Eszterer 
gyártmányu változtatható 
ezpanzióju, hengertolyat- 
tus vezérmüvel, 

tüzelési berendezéssel,gőz- 

bádogkéménnyel. 000 

Érdeklődők forduljanak a 

Gyergyói Bank és Takarékpénztárhoz 

Gvergyószentmiklós. 

gaRTxHa áRPáD 
géposztálya 

epsiszenizetréb e értzorze 

Ko olozsváni Takarékpénztár és ltelbank 
marosvásárhelyi fiókintézete 

TRG.-MURES 

Foglalkozik a bankügyletek minden ágával. 

kihuzható 
fürészpor- 

tápvizme- 
/mag. vas 

(Ggoston (goston 
Csomafalva 

vas, füszer, porcellán, divatáru 

és singes kereskedése 

Ciszt termény nagyraktár. 

és mindenféle likör , 

a legolecsóbb nsapi- Nalágznál, 

áron szerezhető be 
m helvi szeszgyár, am 

Állandó nagy raktárkészlet. vV 

A tavaszi összes uj- 

donságok megérkeztek 

M Állandó nagy raktar, dus választék. 

férfi- és női 
M á n a S y divatüzletébe. 

Berecz Má rton vasálzletében kapható: 
mindenféle gazdasági cikk, épület és butorvasalás, 
ekék, csákányok, fejszék, kályhák és minden vas- 
szakmába vágó áruk. Allandó nagy raktárkészlet. 

A legolesóbb napiárak. 

Ny omatett Kahan I. konyva omdájaban Gheorgheui- Gyergyószentmiklósom. 


